

打出“组合拳” 绘就好光景

茶陵县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作掠影

株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平
通讯员/彭婷婷 陈启浪

日前,第七届湖南省“人民满意的公务员”名单和第七届湖南省“人民满意的公务员集体”名单出台,茶陵县乡村振兴局上榜,成为我市市区中唯一上榜的单位。

这项荣誉的背后,凝聚了不少茶陵人为巩固脱贫攻坚成果实施乡村振兴付出的努力。

近年来,茶陵县切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更稳固、成效更持续,并全力推动乡村产业、人才、组织等全面振兴,让百姓生活更美好。

三项机制,筑牢底线

1月10日清晨,60多岁的李仕群走进了位于严塘镇的连片蔬菜大棚里忙碌起来。

李仕群是思聪街道下清村人,曾是建档立卡贫困户,小儿子患有肝硬化,2018年脱贫摘帽。去年9月,他小儿子的病情突然恶化,沉重的医药费又将拖垮这个家庭。好在这时,茶陵县启动了“双结对”结对帮扶工作,与李仕群结对的是茶陵县副县长

长彭永强、县人局局长段秋文以及湖南湘冠现代农业发展有限公司(以下简称湘冠农业)。

结对干部不仅送来了慰问金,去年10月,安排李仕群进入湘冠农业工作,月工资2000元,其妻子也有了公益性岗位;结对干部还帮忙对接县人民医院,为其小儿子联系湘雅教授坐诊治疗,节约了一些医疗费。

李仕群稳定的生活,是茶陵巩固脱贫攻坚成果的一个缩影。曾经的茶陵共有建档立卡贫困人口17387户65266人。随着“八大工程”、“七个一批”、精准脱贫和巩固脱贫“十大工程”、脱贫攻坚“回头看、扎实改、九清零”等行动相继实施,2020年全县贫困户清零。

建立动态监测机制。茶陵县建立健全“线下+线上”的监测体系,通过开展农户自主申报、干部入户排查、行业部门预警、上级督查交办等工作,做实线下摸排;大力推广使用“湖南省防返贫监测与帮扶管理平台”,做细线上预警。截至2021年12月20日,共纳入监测对象511户1419人。

完善结对帮扶机制。针对未消除风险监测对象,该县开展“双结对”结对帮扶,采取“领导干部+爱心企业”与监测对象实

行“二对一”双结对,共安排45名在职县级领导、511名科级干部、77家爱心企业进行结对帮扶,组织爱心企业开展捐赠活动,目前共筹集爱心资金133.7万元。

制定精准救助机制。该县对脱贫户接续购买“扶贫特惠保”,承接社会扶贫基金会“防返贫致贫”保险,出台《茶陵县防返贫致贫救助专项资金管理办法(暂行)》。

随着三项机制的建立,茶陵县筑牢了防返贫致贫底线。

驻村帮扶,振兴乡村

走进茶陵县虎踞镇西屏村,村头连片大棚里人影晃动,10几位村民忙着为即将收获羊肚菌做准备。

摘帽后的西屏村集体经济全靠光伏发电,老百姓大多种植苗木和油茶产业,但规模不大,效益不高。去年5月7日,湖南省工业和信息化厅派出的乡村振兴驻村工作队(以下简称驻村工作队)到位,研究讨论后决定帮助该村发展羊肚菌产业。

由驻村工作队和村里能人牵头,吸纳10多户农户投资,西屏村建设了羊肚菌产业基地,大棚面积40多亩。去年11月首批

羊肚菌菌种开始栽培,预计年前首批羊肚菌产出,近40个村民在基地稳定务工。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。在接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接工作中,茶陵县强化驻村帮扶,共选派驻村第一书记107名、驻村工作队91支(省派工作队3支、市派工作队7支、县派工作队81支)、驻村干部284人,覆盖全县119个村。

去年5月,驻村工作队全部到位,围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办实事四个方面,制定帮扶计划,开展帮扶工作,截至目前已为群众解决实际困难和问题1000余个。

借着新一轮驻村工作开展的契机,茶陵县着力种植业和养殖业两大农业产业体系,持续推动生猪、黄牛、茶叶、油茶、中药材等优势特色产业发展,把资源优势转变为经济优势;扎实开展农村“五治理一革命”,深入实施“三清三小”(清垃圾、清淤泥、清杂物、小菜园、小果园、小庭院)乡村秀美庭院建设,农村人居环境工作得到省农业厅表彰;培育文明新风,“星级文明户”评选活动,覆盖率超过40%,树立了好的导向。

华润攸县绿色建材项目在深签约

立全资子公司,建设华润攸县绿色建材产业园。意向书签订后,攸县高度重视,前期通过成立专门领导小组、考察选址地块、推进矿区出让等举措开展了系列工作,为项目的顺利推进奠定了坚实基础。

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈驰 通讯员/刘晓聪 左振华) 1月7日,华润水泥(控股)有限公司(以下简称华润水泥)与攸县人民政府,在深签订投资协议,签约金额100亿元,将建设华润攸县绿色建材产业园。

记者了解到,早在2021年1月,攸县人民政府与华润水泥签订了《华润水泥攸县绿色建材产业园合作意向书》,华润水泥拟投资100亿元在攸县设

立全资子公司,建设华润攸县绿色建材产业园。意向书签订后,攸县高度重视,前期通过成立专门领导小组、考察选址地块、推进矿区出让等举措开展了系列工作,为项目的顺利推进奠定了坚实基础。

签约仪式上,双方代表均表示,将共同推动项目早日开工建设,力争将该项目建设成湘赣边地区合作典范、央企支持革命老区发展建设典范与资源大县转型升级典范。

涿口区退还群众参保费11万余元

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/晏珍妮) 1月8日,涿口区龙门镇召开社保资金清退现场会,在该区纪委监委、法院、检察院等相关部门的见证下,58名被侵占人或受益人到场领回了各自的参保费。

龙门镇原劳服务站站长何再良从2016年5月起,利用负责办理参保终止退费职务之便,采取以自己本人或亲友作为参保终止退费受益人的方式,提供账号接受退费,将他人参保终止退费占为己有。至2021年4月,何再良贪污113人参保终止

退费合计110197.88元。2021年12月31日,何再良被一审判决有期徒刑一年零四个月。

当天,通过现场领取、委托他人代领等方式,113名群众领到了属于自己的参保终止退费11万余元。

2021年4月以来,涿口区委、区纪委监委积极开展社保资金专项整治,启动专案审查调查,公安、检察、法院等部门相互配合,查处社保资金案件14人,现已移送起诉2人,系列案件涉及群众500余人,涉及资金50余万元,随着案件的办理,将逐步退还到位。

醴陵获评全国基层中医药工作先进单位

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/王琦 张燕舞) 日前,国家中医药管理局公布了《关于命名河北省清河等171个地区为全国基层中医药工作先进单位的决定》,醴陵榜上有名,获评2019—2021年创建周期全国基层中医药工作先进单位,是株洲市唯一获此殊荣的县(市区)。

近年来,醴陵市建体系、育人才、重传承、浓氛围,有力推动中医药振兴发展,基本形成“政府关注中医、社会支持中医、部门倡导中医、群众接受中医”的工作格局。该市大力推进“设中医专区、开中医处方、写中医病历、添中医设备、用适宜技术、拜中医名师、推中医经方、强中医服务、加中医绩效、创中医示范”“十项”举措,深化医联体建设,建立中医专科联盟,基本形成了以醴陵

市中医院为龙头,社区卫生服务中心、镇卫生院、村卫生室为主体,非中医类医疗机构中医科室为骨干,民营中医医疗机构为补充的中医药服务网络。通过招聘本科以上学历中医人才、开展“中医适宜技术培训班”等方式,依托“湘雅乡情·专家醴陵行”活动,培养中医人才。该市设立了9家中医专家技能传承工作室,开展名老中医专家“师带徒”活动,公费资助14名优秀代表参加国家级名老中医熊继柏牵头的《中国经典名家经典原著系列讲座》,实现师承教育常态化和制度化。

此外,该市每年举办三伏贴节、膏药节等多项活动,还打造了中医药文化展示馆、中医文化角,为新冠肺炎确诊患者制定“一对一”中医治疗方案,将中医药融入到百姓生活中。

学传统习俗 树文化自信



1月6日,新春将至,涿口区涇田镇的青年干部走进梓湖小学,开展“学传统习俗·树文化自信”主题活动。他们现场扮演“年兽”,生动演绎关于除夕的神话由来,并设置猜灯谜环节,与小朋们一起制作精巧可爱的花灯,通过寓教于乐的方式讲解传统习俗与当下移风易俗的做法。

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/曾琪)

时事社会

考什么? 怎样考?

——看“双减”后期末考试的新变化

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦!2021年,力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化?一起来解锁!

“玩”出综合素养建议

1月4日,广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动,17-9等于多少?请在5秒内说出答案;请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手,太有趣了!”她开心地说。

在辽宁省阜新市,阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说,这次期末考试放松而开心,“别开生面的考试!不是在教室里紧张答卷,而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学,一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏,对成绩的认定不是分数,而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说:“对低年级学生来说,‘毫克’‘面积’等概念更需要生活中理解,教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容,把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主,发掘每个学生身上的闪光点,分别给予‘小创客计算’‘小创客阅读’等称号,增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数,但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为,相比过去的纸笔测试,丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了不少考试项目。比如四年级有32项考试项目,包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说,考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告,让家长更全面地了解孩子的兴趣和潜能情况。



广州市开发区第二小学教育集团数学趣味评价活动现场。受访者 供图

“考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即,“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项,学校设置了7个学科的‘闯关’活动,让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍,在“冬奥入场式”环节,同学们将识读一些国家和地区的名称,用学字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点,设计这个环节,就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’,更要‘用语文’。”

在广州市海珠区万松园小学,“数学乐翻天,松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算,有的运用工具实地测量长度、角度,有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说,原来生活中处处都在“考”数学,这样的体验很有乐趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学

学校校长王秀莲介绍,“双减”后首个期末考试,学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动,以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说,通过听、看以及动手操作等方式,考查学生这学期的知识掌握情况,目的是让学生摆脱考试压力,做到学以致用。

同时教师要提高教学效率,在教学研究上花更多精力,不断锤炼育人本领。

王秀莲说,“考什么”正在影响“教什么”,学校将继续创新评价机制,加速教师教学理念的转变,加快师生教与学方式的改变,让教育返璞归真,还给孩子们纯真快乐的童年。

新华社北京1月10日电

“验”出“双减”落地效果

这次期末考试,不仅检验着学生的学习成果,也是对“双减”实施效果的“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者,在课后服务时间就能把作业完成,回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳;最喜欢学校开设的体育活动兴趣课,有滑冰、滑雪和冰壶等。“过去到期末,复习就是‘刷题’。”

万代红说,现今,教师需要加强学习研讨,进一步提升课堂质量,在“应教尽教”的基础上,做到精准施教;同时,学生培养评价体系要进一步完善,鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师生责任,不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为,减轻学生负担

的同时教师要提高教学效率,在教学研究上花更多精力,不断锤炼育人本领。

王秀莲说,“考什么”正在影响“教什么”,学校将继续创新评价机制,加速教师教学理念的转变,加快师生教与学方式的改变,让教育返璞归真,还给孩子们纯真快乐的童年。

新华社北京1月10日电

天津累计报告本土确诊病例31例

新华社天津1月10日电 记者10日从天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,截至目前,天津市本轮疫情累计报告本土确诊病例31例、无症状感染者10例。其他新增初筛阳性感染者待临床专家组进一步检验后进行通报。

天津市政府副秘书长、市卫生健康委主任顾清介绍,截至1月10日15时,天津已累计判定追踪密切接触者1152人、次级密切接触者685人,均予以隔离管控。全部涉疫场所均实施终末消毒。天津本轮疫情已累计隔离管理约7.5万人。

西安:部分封控区将逐步调整管控等级

新华社西安1月10日电 记者从10日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,随着西安新增病例逐日下降,此前划分的部分封控区、管控区经过评估和综合研判后将逐步调整

管控等级。

1月9日,西安市新增本土确诊病例15例,至1月9日,西安市本轮疫情累计报告本土确诊病例2004例,累计治愈350人。目前患者总体以轻型和普通型为主。

美国累计新冠确诊病例超6000万例

新华社纽约1月9日电 美国约翰斯·霍普金斯大学9日发布的新冠疫情最新统计数据,美国累计确诊病例超过6000万例。

截至美国东部时间9日16时21分(北京时间10日5时21分),美国累计确诊病例60062077例,累计死亡病例837504例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

目前,美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州,超过608万例;其次是得克萨斯州,约504万例。佛罗里达州累

计确诊病例超过463万例,纽约州超过413万例,伊利诺伊州超过238万例。

数据显示,美国累计确诊病例于2020年11月9日超过1000万例,2021年1月1日超过2000万例,3月24日超过3000万例,9月6日超过4000万例,12月13日超过5000万例。从1000万例增至2000万例用时53天,从2000万例增至3000万例用时82天,从3000万例增至4000万例用时166天,从4000万例增至5000万例用时98天,从5000万例增至6000万例仅用时27天。



1月10日,在郑州市永和苑社区,居民代表驾驶三轮车运送蔬菜包。

当日,由许昌政府部门出资采购的蔬菜包陆续装车并运往郑州市。据了解,本次采购的蔬菜包每份价值30元,以耐储存蔬菜为主,由商务部门发动属地商超物流企业筹措,统一调配车辆进行运输,并

有序地发放给郑州市封控区内的居民。

自2021年12月31日以来,河南洛阳、许昌、郑州、周口、商丘、信阳、安阳等地相继发现新冠肺炎阳性病例。2022年1月9日起,许昌周口市全域调整为中、高风险区域,全部实行封闭管理,限制人员流动,最大限度严防疫情传播风险。 新华社记者 李嘉南 摄

河南禹州: 积极保障民生